

# 宁波新闻界“百名记者互动讲六中全会精神”行动启动

本报讯(记者何峰 沈孙晖)昨天上午,宁波新闻界“百名记者互动讲六中全会精神”行动在余姚横坎头村浙东行政公署旧址正式启动,全市新闻工作者将从这里出发,走进基层互动宣讲,让全会精神深入基层、深入群众、深入人心,推动大家争做“两个确立”的忠诚拥护者、“两个维护”的示范引领者,以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行。

市委宣传部相关负责人表示,“百名记者互动讲六中全会精神”行动是全市学习宣传贯彻全会精神的重要载体。各新闻媒体要围绕重点讲、多种载体讲,循着习近平总书记当年在宁波的足迹,深入基层、深入一线,通过记者的镜头和纸笔,讲给更多的人听,让中国共产党的故事、宁波的故事走进市民百姓心间,在互动中增进各类社会群体对全会的政治认同、思想认同、情感认同。

现场,宁波日报报业集团、宁波广电集团以及余姚市融媒体中心新闻工作者代表作表态发言。启动仪式后,梁弄横坎头村村民、四川凉山三河村村民与甬凉两地记者通过视频连线方式开展了主题为“颂党恩谋共富”的互动宣讲。

“我们要不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,努力讲好党的故事、中国的故事,讲好‘甬’立潮头共同富裕的故事,将全会精神与身边的事例结合好,以小切口呈现大主题,用小事例承载大内涵,凝聚起奋进新征程的强大力量。”来自余姚市融媒体中心的记者符幸说。

# 奥密克戎是个啥? 我会被感染吗?

## 市疾控中心专家就热点问题进行答疑



记者 陈敏 通讯员 董莹

从11月24日南非向世界卫生组织报告发现新型新冠病毒变种B.1.1.529—奥密克戎(Omicron)后,截至目前,5天内已有博茨瓦纳、比利时、以色列、英国、德国、意大利、澳大利亚、中国香港等9个国家和地区报告发现了该新型变异毒株。

奥密克戎到底是啥?为什么总是会出现病毒变异?新毒株是否会有更强的传染性?我们该如何应对?市疾控中心专家就这些问题进行了答疑。

**问:奥密克戎是什么?**  
**答:**据介绍,奥密克戎为目前最新发现的新冠病毒变异株,首株发现于南非博茨瓦纳(标本采集于11月9日),11月24日被初步命名为B.1.1.529,11月26日世卫组织将其命名为“Omicron(奥密克戎)”,列为“需要关注(VOC)”的变种。

目前推测此变异株可能是病毒在免疫力低下个体中持续感染,积累了大量突变所致,来自免疫缺陷人群。

此毒株引起关注的原因是它携带大量的基因突变,突变数量为德尔塔的两倍,有可能会引起传染性

及毒力的改变。但并不是变异越多病毒就越强,某些变异可能使得它变弱或者是相互冲突。

**问:为什么总是会出现病毒变异?**

**答:**新冠病毒是RNA病毒,其特征之一便是高变异性。

**问:新毒株是否会有更强的传染性?**

**答:**世卫组织表示,目前还不清楚奥密克戎毒株是否将引发更严重的疾病,或者比其他源自SARS-CoV-2的变异株传染力更强。初步数据显示,南非的住院率攀升,不过这可能是因总体染疫人数增加,而非奥密克戎毒株特定感染所致。

对于目前流传的“疫苗逃逸/更强传染性”等仅为全球公共卫生专家基于早期数据的普遍担忧,暂

无直接证据显示其比德尔塔更危险,相关的传染性、症状严重性,现有疫苗保护效果等数据较少,需要进一步观察或研究证实。南非本地医学人员称,现阶段奥密克戎感染者都是轻症,暂未发现情况严重者。

**问:面对频繁出现的新冠变异毒株,我们该怎么办?**

**答:**据介绍,奥密克戎变异株的危害性还需要一段时间的观察和判断,根据流行病学数据和试验数据,将会得出结论。

市疾控中心专家提醒大家:无论病毒如何狡猾,传染病防控最有效的方式依然是控制传染源、切断传播途径、保护易感人群。市民朋友在关注疫情最新信息的同时,请继续做好有效的个人防护,包括戴口罩、一米线、勤洗手、多通风等,并配合各类场所防疫措施。

# 巧手剪廉意 清风拂民心

近日,在宁海越溪信干山村的红色驿站,越溪乡纪委举办了以“巧手剪廉意 清风拂民心”为主题的剪纸活动。据了解,近年来越溪乡充分发挥廉政文化在党风廉政建设中的教育、示范、引领、导向作用,积极打造“廉政文化墙”,释放“廉能量”,筑牢“廉防线”,营造“廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家”的良好氛围。(惠广亮 惠惠阳 摄)



# 慈溪“城警联勤”: 精细化管理提升城市文明形象



本报讯(记者陈章升 通讯员黄逸 胡志东)昨日上午,由4名城管队员、交警组成的慈溪“城警联勤”铁骑小分队在该市南二环路开展联合巡逻,并对人行道及非机动车道上的违停车辆进行劝离抄告。“今年9月,我们与公安部门组建铁骑小分队后,努力打造城市管理‘最快双腿’,加大联合执勤

力度,工作效率大幅提高。”慈溪市综合行政执法局局长谢晖说。

“城警联勤”是慈溪城市管理工作中的一张名片。2019年以来,该市综合行政执法局与市公安局在宁波率先推出“城警联勤”工作机制,整合信息资源,开展执法协作,组建“城警联勤”铁骑队。“城警合巡”采用“2+2”工作

模式,合巡小组成员通常由2名城管队员和2名公安民警组成。”慈溪市相关负责人说,两部门在交通共管、堵点共排等工作上加强协作,进一步提升城市精细化管理水平。

开展“城警联勤”后,慈溪城管队员与公安民警合力消除执法盲点,在城区主要道路和商业大街,围绕城市管理多发性问题,分区块、分时段、分频率开展合巡工作。“以前,一些车主看到交警来了,将车停到人行道,看到城管来了,又将车停到非机动车道。”上

林坊商业区商户朱女士告诉笔者,现在,城管、交警开展联合巡查,那些不文明车主就没有机会钻空子了。

通过“城警联勤”,慈溪城管、公安部门不仅加强对城市路面的管控,还提升了城市管理综合治理能力。目前,该市城市数字化管理系统已引入公安交警卡口资源,在城区实现市容问题智能发现、处置过程智能监管、视频核查智能结案的闭环式管理。

依托“城警联勤”,慈溪城管、公安部门充分发挥“1+1>2”叠加效应。今年年初以来,该市已开展“城警合巡”600余次,处置相关市容问题5800余起,纠正不文明交通行为3500余次。今后,两部门将加强执法协作,以数字赋能推动文明城市建设向全域化高水平迈进,实现“联勤联动、集中整治、齐抓共管、落实长效”的良好局面。

下一步,天一阁·月湖景区将创建好、运用好“环月湖”党建平台,结合新时代文明实践站,以志愿服务工作为抓手,传承发扬红色基因,服务景区建设发展的方方面面;促进文保建筑进一步转型升级,设立特色展馆,引进亮点突出、艺术感强的展览展陈,配合做好天一阁博物院、月湖西区等项目建设;以科技赋能景区智慧化管理,提升景区整体旅游信息化水平。

在“国字号”荣誉的背后,天一阁·月湖景区不仅在环境提升上下功夫,还将文明旅游与活化文物、弘扬文化相融合,并倡导“善游善行、美景美行”的文明旅游新风尚。

找到休憩之所。去年,天一阁启动景观水质提升项目,对全院6个大小水池开展水体治理工作,让游客移步即景,在风景中品味书香。古建的筑漏、油漆的刷护、门窗的修复……通过净化、绿化、美化打造精致、雅致、别致的环境,天一阁用心守护着这一处让游客流连的江南园林。除了风景,细微之处的“文明”则让游客的旅途更加舒心,盲

# 捧回“国字号”荣誉 天一阁·月湖景区之美不止于风景

本报讯(记者苟雯 通讯员毛伊斌 王伊婧)日前,全国旅游标准化技术委员会发布公告,根据《文化和旅游部办公厅关于开展〈文明旅游示范单位要求与评价〉(LB/T 075-2019)实施工作的通知》,全国47家单位入选第一批国家级文明旅游示范单位,宁波市天一阁·月湖景区位列其中,为全市唯一。在天一阁·月湖景区内,游人不仅可以欣赏碧波荡漾的湖水,也可以席地而坐,在“城市客厅”中

# 宁波市党史学习教育“三为”最佳实践案例出炉 25个案例入选



本报讯(记者张昊)宁波市党史学习教育“我为群众办实事、我为企业解难题、我为基层减负担”专题实践活动最佳实践案例评选结果日前出炉,25个案例入选,另有6个案例获提名项目。

今年9月以来,市党史学习教育领导小组办公室启动“三为”专题实践活动最佳实践案例推荐评选工作,共有36个案例进入群众投票环节,反响热烈,5天时间投票总数超100万票,浏览量近450万人次。

结合群众投票情况,市党史学习教育领导小组办公室组织各领域专家学者、媒体代表,从特色亮点、改革突破、工作成效及推广价值等方面进行综合评审,最终评选出奉化区“帮办一键通”基层服务平台等3个“三为”典范实践案例,海曙区升级“高山”服务、打造流动民生服务点等22个最佳

实践案例及6个提名项目。

这些入选案例充分聚焦各地各部门在贯彻新发展理念、保障基本民生需求、推进基层治理体系和治理能力现代化等方面做出的有益探索。有的聚焦高质量发展建设共同富裕先行市、巩固脱贫攻坚成果、争创全国文明典范城市、实施“精品线路”“特色街区”“亮点工程”等方面的有力举措,有的聚焦数字化改革赋能,深化政务服务体制机制改革方面的生动实践,还有的是聚焦当好“重要窗口”横范生,在现代化先行中发扬首创精神,探索形成的先进经验。

据悉,我市将深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,围绕“讲”与“做”相贯通,与深化“三为”专题实践活动相结合,聚焦群众、企业、基层的“急难愁盼”问题,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。

## 一、“三为”典范实践案例

奉化区:“帮办一键通”基层服务平台  
慈溪市:“文艺村长”——助力农民精神富有  
市商务局:“15分钟商贸便民服务区”

## 二、“三为”最佳实践案例

海曙区:升级“高山”服务 打造流动民生服务点  
江北区:推进基础教育城乡一体优质均衡  
镇海区:迭代升级“基层治理四平台”  
北仑区:“撬装加油+数字化监管”模式巧解集卡加油难题  
鄞州区:小微企业“一码通”  
余姚市:“阿拉一起来”基层社会治理机制改革  
宁海县:“企服通”平台“码上”服务企业解难题  
象山县:渔业安全治理体系和能力提档升级  
市直机关工委:“潮涌”青年宣讲团  
市公安局:构建“惠企护航”新格局  
市民政局:让困难群众“甬有幸福”  
市人社局:“直播带岗”助企引才解“渴”  
市市场监管局:农贸市场改造提升行动  
市医保局:“天一甬宁保”减轻群众重特大疾病医疗负担  
市综合行政执法局:聚焦数字赋能 突破分类瓶颈  
市检察院:创新成立宁波市营商环境投诉监督中心  
市总工会:“产改”赋能职工成长成才  
市水务环境集团:打造供水“金名片”  
宁波海关:打造物流直通车 助推世界一流强港建设  
宁波市税务局:“税行码”巧解跨境投资难  
镇海炼化公司:实施“三大工程” 用心用力办实事  
国网宁波供电公司:“绿色出行 充电无忧”专项行动

## 三、“三为”最佳实践案例提名项目

市自然资源和规划局:不动产抵押登记长三角一体化通办  
市住建局:最美绿道  
市妇联:“五步工作法”擦亮“甬尚姐妹四必访”品牌  
市红十字会:AED智慧物联管理系统解难题  
人行市中心支行:信贷资金直达首贷户  
中国移动宁波分公司:“智慧银龄课堂”为老年人架起智慧桥梁

# 鄞州多措并举解锁社保卡惠民功能

本报讯(记者周琼 通讯员黄玺铭)“真的想不到社保卡的功能就这么强大,不但可以用来看病就医,还能乘公交、坐地铁、逛景区、借图书、领取退休金……”昨日上午,在鄞州区人社局和当地图书馆联合办的“书香四溢暖寒冬”点亮社保卡书单活动中,前往鄞州区行政服务中心办事的市民苏琳发现了一片关于社保卡的“新天地”。

鄞州区人社局信息化中心的有关负责人告诉记者,在党史学习教育开展过程中,当地始终将学习成效与“我为群众办实事”相结合,推进社保卡惠民工作。在鄞州区范围内,431家药店实现电子社保卡扫码就医结算全覆盖,146家医院实现电子社保卡扫码就医结算;所有的11家公共图书馆支持社保卡(电子社保卡)借阅功能,面向持卡三

角实体或电子社保卡读者提供无差别的图书馆服务,实现社保卡扫码借书“即借即走”;加载交通应用功能的第三代社保卡可实现在杭州、绍兴、舟山等全国314个地级以上城市间的交通互联互通,持卡人拿着社保卡就可乘坐公交、地铁优惠购票及核验身份刷卡过闸。

同时,鄞州区还不断拓展社保卡特约商户范围,200余家涉及住宿餐饮、旅游观光、文化体验、养生保健、教育培训等诸多领域的特约商户为全国持卡人提供同城优惠待遇。截至目前,这些特约商户线上线下已累计吸引近8万持卡人。